

Труд отмечен

СЕБЕЖ. (Наш корр.). Самый высокий надой молока в минувшем месяце получили доярки сельскохозяйственной артели имени Ленина. 332 килограмма молока от коровы — таков их показатель в августе.

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета депутатов трудящихся по достоинству оценили заслуги передовых животноводов. Колхозу имени Ленина вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома райсовета.

Славу родному колхозу добыли передовые животноводы артели. А здесь их немало. Подлинными маяками являются У. Симонова, Т. Ольшевская, Т. Назаренко. Они уже перешагнули двухтысячный рубеж по надоям. Доярка Симонова получила от каждой коровы своей группы по 2.280 литров молока. Всего на два литра отстала от нее Т. Ольшевская.



Бригадир А. С. Васильев читает колхозникам статью Н. Г. Заглады.

Дорожите честью хлебороба!

Долг каждого — трудиться вдохновенно

НИКОГДА, пожалуй, с таким усердием и старанием не трудились колхозники красногородской сельхозартели «Дружба», как в эти дни. Большую энергию и силу придало им яркое и поучительное выступление в печати знатной украинской колхозницы Героя Социалистического Труда Надежды Григорьевны Заглады «Дорожите честью хлебороба!».

Сейчас в колхозе только и разговоры об этой статье. Они ведутся всюду — на животноводческих фермах, в конторе, в домах колхозников. Яркие, простые и вместе с тем обличительные слова рядовой украинской труженицы дошли до сердца каждого колхозника и колхозницы.

Большой и серьезный разговор вокруг статьи Н. Г. Заглады состоялся на днях в третьей комплексной бригаде. Его мы и воспроизводим почти полностью ниже.

НЕ УСПЕЛ АГИТАТОР закончить беседу, как многие из присутствовавших пожелали выступить, высказать свои мысли и суждения. Большинство горячо одобряло мысли и предложения Надежды Григорьевны Заглады, высказанные в статье «Дорожите честью хлебороба!», вскрывали внутренние резервы и указывали пути их использования. Были и такие, которым, по-видимому, пришлось не по душе смелые обличительные слова тов. Заглады. Этим горе-колхозникам был дан решительный отпор.

Выступление старейшего колхозника Александра Васильевича Жукова было кратким, немногословным и в то же время емким:

— Я хорошо знаком со статьей украинской труженицы тов. Заглады. Надежда Григорьевна писала ее, как будто глядя на дела нашего колхоза. Если бы все мы так же, как тов. Заглада, были принципиальны, трезво смотрели на свои успехи и недостатки, то дела в бригаде и колхозе шли куда успешнее.

— Правильно говоришь, Александр Васильевич, — вмешалась в разговор 60-летняя пенсионерка Варвара Антоновна Лебедева. — Ежегодно я приезжаю отдыхать в родные места из города Нарва. И хотя государство обеспечило меня приличной пенсией, дома мне не сидится, все тянет в

поле. Что можно сказать о статье украинской колхозницы? Правильно говорит тов. Заглада: у каждого человека должно быть чувство ответственности не только за себя, но и за весь коллектив. Все за одного, один за всех! — вот наш коммунистический принцип.

Внимательно слушавшая происходивший разговор колхозница А. Я. Яковлева, неожиданно бросила реплику:

— Только и слышишь: работа, работа и работа. Заданиями нас настолько загрузили, что и за ягодами некогда сходить.

— Уж кто бы говорил, но только не ты, Анна, — заявила колхозница А. М. Тимофеева. — Правда, норму свою ты аккуратно выполняешь, но могла бы трудиться еще прилежней. Ягоды и грибы от нас куда не уйдут. Вот управимся с общественными делами, тогда и за свои личные возьмемся.

— Правильно! — поддержала Тимофееву Ефимия Васильевна Кузьмина. — Мы должны в первую очередь заботиться об общественном хозяйстве, а не о своем личном благополучии.

ТРЕТЬЯ КОМПЛЕКСНАЯ бригада не на плохом счету в колхозе «Дружба». Она успешно справляется с полевыми работами. Особенно хорошо потрудились колхозники на жатве хлеба и тереблении льна. Озимые с 40 гектаров убраны и обмолочены. Лен с 25 гектаров вытереблен, а с 15 гектаров обмолочены льноголовки.

Успешно проходит заготовка кормов.

Большинство колхозников на общественных работах трудится честно и добросовестно, ежедневно перевыполняет дневные нормы выработки. Это — полеводы Владимир Рубенков, Иван Алексеев, Александр Васильевич Жуков, комсомолка Галина Ефимова, Анна Тимофеева, свинарь Петр Васильевич Жуков.

— Передовики бригады — это наши маяки. По ним должны равняться все колхозники, — сказал в своем выступлении бригадир Александр Спиридонович Васильев. — Если бы каждый член бригады трудился добросовестно и вдохновенно, как, например, 53-летний колхозник Александр Васильевич Жуков, то

мы с вами уже давно отработали бы о завершении всех уборочных работ.

— Дорожить честью хлебороба, родного колхоза! — к этому призывает нас знатная колхозница с Украины тов. Заглада. Если говорить откровенно, то не все еще члены бригады трудятся старательно.

Взять Наталью Морозову. Это одинокая, пышущая здоровьем женщина. Однако примера на общественных работах она не показывает, трудится далеко не в меру своих сил и возможностей. Под видом «болезни» часто увиливает от общественного труда И. Ильнес.

Коллектив бригады потребовал от нерадивых членов артели изменить свое отношение к общественному хозяйству, трудиться

честно и добросовестно.

— С лодырями и туеядцами нам не по пути! — таков был единодушный ответ колхозников третьей комплексной бригады.

ЧЕРЕЗ ВСЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ участников беседы красной нитью проходила одна ясная и четкая мысль — это стремление отдать все силы, опыт и знания умножению общественного хозяйства.

Горячо одобряя обращение колхозников опочечкой сельскохозяйственной артели имени Мичурина, принятое в связи со статьей Героя Социалистического Труда Н. Г. Заглады, колхозники третьей комплексной бригады приняли на себя конкретные социалистические обязательства. Вот они:

Не позднее 10 сентября завершить теребление льна и обмолот льноголовки;

До 10 сентября завершить сев озимых;

Не иметь ни одного случая прогула или опоздания на работу без уважительных причин.

... Беседа окончена. Колхозники расходились по своим рабочим местам.

А. ШАДРИН.

Замок равнодушия

Эта история давно стала на якорь, крепко зацепившись за бюрократизм руководителей Духновского сельсовета и его председателя тов. Серебрякова.

Речь идет о Духновском клубе, вход в который вот уже несколько месяцев надежно охраняет огромный замок. На первых порах его время от времени снимала заведующая клубом тов. Маркова, чтобы молодежь могла потанцевать. Но с каждой неделей делала это все реже и реже, пока, наконец, замок окончательно не прирос к двери.

Помнится, не так давно в нашей газете была помещена заметка, в которой критиковалась деятельность клуба. Председатель сельсовета тов. Серебряков признал критику правильной и... Вот с тех пор злополучный замок и прирос к двери.

«Иногда, — пишет в редакцию группа молодежи, — нам удает-

ся общими усилиями снять на вечер замок. Но танцевать не всегда приходится: зачастую в лампах, которые имеются в клубе, нет керосина. Правда, в последнее время мы стали приносить его из дому, но делать это очень неудобно».

Когда мы ознакомились с письмом молодежи тов. Серебрякова, услышали от него буквально следующее:

— Да, клуб наш работает плохо. Но, видите ли, дело в том, что у нас нет заведующего. Тов. Маркова уже второй месяц лежит в больнице.

— А если она год там пролежит?

— Придется ждать ее выздоровления.

Вот уж поистине в Духновском сельсовете есть незаменимые люди.

Спрашивается, неужели на время болезни тов. Марковой из должности заведующего клубом нельзя подыскать другого человека или — еще лучше — привлечь к работе актив, который заменил бы штатного заведующего? Все это можно и нужно сделать. Но, как видим, равнодушие тов. Серебрякова по-прежнему держит на якоре культурно-просветительную работу в Духновском сельском клубе.

А. НАРВА.

СЛУШАЛИ С ИНТЕРЕСОМ

С лекцией о международном положении выступил в красном уголке Опочечкого дома инвалидов инструктор РК КПСС В. В. Ободов. Собравшиеся слушали лекцию с большим вниманием. Лектору было задано много вопросов о зарубежных странах.

А. БАРАНОВ.

Разговор о воспитании

Доклад окончен. Начинаются прения. Первым берет слово Григорий Николаев, секретарь комсомольской организации колхоза имени Ленина.

— Мне, — говорит он, — не совсем нравится организация сегодняшнего пленума. Начался он с опозданием. Некоторые члены райкома и секретари комсомольских организаций не явились совсем. Это говорит о том, что у нас не все гладко. А как ведут себя вожак, так поступают и рядовые комсомольцы. Значит, каждому активисту надо прежде повысить требовательность к себе, а потом других воспитывать.

С такой оценкой нельзя не согласиться. Дисциплина у красногородских комсомольцев не на высоте. А отсюда серьезные недостатки в деятельности комитетов ВЛКСМ по воспитанию молодежи. Это откровенно признала и сама секретарь райкома комсомола Галина Барышникова.

Пленум обсуждал важный вопрос «О состоянии и мерах улучшения идеологической работы среди молодежи района».

Формы и методы воспитания различны. Докладчик на первое место ставит систему политического просвещения. В прошлом учебном году в кружки и школы вошло 540 комсомольцев. Однако во многих организациях занятия часто срывались, а

С пленума Красногородского райкома ВЛКСМ

если и проводились, то с низкой явкой слушателей.

Особенно безответственно отнеслись к политической учебе секретари комсомольских организаций колхозов «Вперед» и «Гранит» (тт. Федорова и Кутузова), совхоза «Красногородский» (тов. Матвеев). Плохо занимаются здесь комплектованием кружков и нынче.

Комсомольские организации колхозов «Светлый путь», имени Ленина, отделения Зили совхоза «Вышгородский» уже избрали форму учебы, утвердили пропагандистов. 26 членов ВЛКСМ колхоза «Светлый путь» решили учиться в заочной общеобразовательной школе.

Недооценивается еще лекционная пропаганда. Некоторые лекторские группы, созданные при клубах, только числятся на бумаге. В колхозах редко бывают беседы и доклады на молодежные темы. Не желают выступать перед молодежью специалисты сельского хозяйства члены ВЛКСМ тт. Батурин (колхоз «Путь Ленина»), Суходольский (колхоз «Рассвет»), Корнилова (колхоз «Большевик»). Некоторые культурно-просветительные работники тоже стоят в стороне от этого дела.

Заведующий Красногородским заочным отделением т. Иванов предъявил претензии к райкому комсомола, который не занимается серьезно заочным обучением молодежи. В школу подано всего лишь 50 заявлений, хотя среди тысячи юношей и девушек имеет восьмилетнего образования. Довольно странную позицию заняли в этом вопросе райкомкомы. Еще более удивительно, что коммунисты не поправляют вожак молодежи, не оказывают им помощи.

О необходимости повышать общеобразовательный и технический уровень молодежи говорят секретари комсомольских организаций райветлечебницы тов. Расимов и отделения Рогово совхоза «Вышгородский» тов. Петров.

Тов. Прошенков из организации райбольницы сообщил:

— В Ночевском клубе дети пускаются на вечерние киносеансы, смотрят фильмы, не соответствующие их возрасту. Пред кино не слышно голоса лектора. Запущена наглядная работа. Даже «Морального кодекса строителя коммунизма» нет.

В разговоре о воспитании молодежи приняли участие секретарь комитета ВЛКСМ колхоза «Светлый путь» Людмила Симонова, директор Дома культуры Екатерина Карузина, комсомолка ВЛКСМ Виктор Спиридонов и другие.

КОМБИНИРОВАННЫЙ СИЛОС — ЦЕННЫЙ КОРМ ДЛЯ СКОТА

Комбинированный силос в полтора — два раза питательнее обычного • Помимо питательности, в нем сохраняются **витамины и минеральные вещества** • **Скармливание комбинированного силоса позволяет снизить расход концентратов в 2—3 раза** • **Затраты кормов на один килограмм привеса при откорме свиней комбинированным силосом на 0,49 кормовой единицы ниже против откорма на обычных вареных кормах** • **Закладка комбинированного силоса — выгодное дело.**

РАСТУЩЕЕ ПОГОЛОВЬЕ СКОТА требует прочной кормовой базы. Одним из заменителей дорогостоящих концентратов, как показала практика, является комбинированный силос. Многие хозяйства Опочецкого района в прошлом году закладывали такой силос. От этого они имели большую выгоду.

Закладывали комбинированный силос для свиней и в нашем совхозе. Откорм свиней на комбинированном силосе позволил нам сэкономить большое количество концентратов, снизить себестоимость центнера свиного мяса. Но и это не все. Скармливание силоса помогло свиноводам получить хорошо развитых, сильных поросят. Опыт показал также, что ремонтный молодняк, выращиваемый на этом корме, обладает крепким костяком, хорошо развитыми органами пищеварения.

Как же готовится комбинированный силос?

Закладываются совместно различные виды продукции: картофель, корнеплоды, отходы овощей, бобовые травы, мякина зерновых и других культур. Чем разнообразнее состав, тем выше его ценность.

СВИНИИ НАИБОЛЕЕ ТРЕБОВАТЕЛЬНЫ к качеству силоса. Поэтому в комбинированном силосе для свиней важное место занимает картофель. **Особенно хорошим кормом считается силос, заложенный из картофеля и моркови с добавлением концентратов.**

В условиях нашего территориального производственного управления комбинированный силос для свиней можно закладывать из таких компонентов, как картофель и клеверная отава. Не следует забывать, что силос из перестоявших растений свиньи едят очень плохо.

В этом году в колхозах и совхозах значительное

место в кормовом балансе займет сахарная свекла. Это — ценнейший корм. Однако хранение свеклы связано с большими потерями сухого вещества, достигающими иногда до 20 и более процентов. А это значит, что сотни тонн корма теряются безвозвратно. Отсюда ясно, что свеклу лучше всего силосовать в смеси с бобовыми, клеверной отавой, мякиной. 60—70 процентов по весу в таком силосе должна составлять сахарная свекла, 20—30 процентов — бобовые и 10 процентов — мякина. В центнере такого силоса содержится свыше 30 кормовых единиц и 2,5 килограмма переваримого протеина.

Примерный вариант силоса для свиней:

Картофель	— 40 процентов.
Стебли кукурузы	— 20 процентов.
Морковь красная	— 10 процентов.
Сенная мука	— 15 процентов.
Зерноотходы	— 5 процентов.
Овсяная мука	— 10 процентов.

В своем хозяйстве силос для свиней мы закладываем из таких компонентов: кукуруза — 15 процентов, клеверная отава — 10, сахарная свекла — 30, бобы — 15, картофель — 17, зерноотходы — 3 и мякина — 10 процентов. 4 килограмма такого силоса равноценны 1 килограмму комбинированных кормов.

Если на каждую основную свиноматку, а их в совхозе 450, мы заложим в этом году по 2,5 тонны комбинированного силоса, то это позволит сэкономить свыше 260 тонн дорогостоящих концентратов.

ДЛЯ МОЛОЧНОГО СТАДА лучше всего закладывать силос из луговых трав в смеси с бобовыми. Очень хороший корм — силос, заложенный из кукурузы в смеси с клеверной отавой или сладким люпином. Наиболее благоприятными являются соотношения 1:1 или 3:1.

Силосуя корнеплоды в чистом виде, мы обедняем силос протеином. В своем хозяйстве, как правило, корнеплоды мы силосуем с другими растениями и кормами.

Для силосования корнеплодов применяем облицованные силосные сооружения.

Молодняку крупного рогатого скота лучше всего скармливать силос, заложенный в равных соотношениях из следующих компонентов: кукуруза, овес, отава клевера, сладкий люпин. Для молодняка очень хорошо использовать на силос сахарную свеклу.

Телят наши животноводы кормят только свежим силосом. Приучают животных к нему постепенно. Минеральная подкормка вносится прямо в силос.

Комбинированный силос скармливается у нас и птице.

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ в совхозе полным ходом идет закладка комбинированного силоса. Большое внимание при этом уделяем качеству силосования. Силосные сооружения тщательно очищены. Все входящие в силос компоненты хорошо измельчаем. Только при этом условии обеспечивается равномерное их перемешивание и уплотнение. Влажность силосовой массы обычно составляет 70—75 процентов. Если же влажность выше, то в силосуемую массу добавляются сухие корма.

Строго следим и за тем, чтобы закладка силосовой



Корни клубнеплодов перед измельчением необходимо тщательно очищать от земли и грязи.

массы протекала быстро и без перерывов. Силосное сооружение на 100 тонн заполняем за 1—2 дня. Когда яма заполнена, силос тщательно укрываем.

Чтобы закладка силоса шла быстро, большинство трудоемких процессов механизировано. На подвозке зеленой массы работает несколько автомашин. Кормовые бобы убираем силосуборочным комбайном.

Сентябрь — самое лучшее время для закладки комбинированного силоса. Его можно готовить, как уже говорилось выше, из различных компонентов.

СЕЙЧАС ПОВСЕМЕСТНО ГОТОВЫ для силосования такие культуры, как горох, вика, вико-овсяные смеси. Закладывая их со злаковыми растениями в соотношении 1:1 или 3:1, можно получить прекрасный силос с высоким содержанием протеина. В колхозах, где получен неплохой урожай кукурузы, лучше всего силосовать ее с клевером в соотношении один к одному.

Хороший силос для крупного рогатого скота получается из отавы луговых трав, ботвы корнеплодов и картофеля. Силос из картофельной ботвы лучше скармливать скоту, стоящему на откорме.

Для закладки комбинированного силоса нужно использовать все имеющиеся в хозяйстве силосные сооружения (ямы, траншеи, башни).

Если при закладке силоса из бобово-злаковых трав мало выделяется сока, можно добавить в массу поваренной соли. Это вызовет обильное выделение сока и будет способствовать лучшему образованию молочной кислоты.

Комбинированный силос в два раза питательнее обычного. Если в одном килограмме обычного клеверного силоса содержится 0,16 кормовой единицы и 13 граммов переваримого протеина, то в комбинированном — 0,25—0,35 кормовой единицы и 22—27 граммов переваримого протеина и 20—30 миллиграммов каротина. Помимо высокой питательности в нем сохраняются витамины и минеральные вещества.

В каждом колхозе и совхозе нынешней осенью надо заложить столько комбинированного силоса, чтобы его с лихвой хватило на весь зимний период не только для свиней, но и для крупного рогатого скота. Следует помнить, что чем больше будет в каждом хозяйстве разнообразных кормов, тем выше будет продуктивность животных, больше молока и мяса получит Родина.

Л. Слесаренко,
зоотехник совхоза «Красный фронтвик».



При закладке комбинированного силоса необходимо все входящие компоненты тщательно измельчать.

НА СНИМКЕ: измельчение травы на силосорезке.

„Недаром помнит вся Россия...“

Великий подвиг народа

БОРОДИНСКОЕ сражение еще не произошло. Для него только выбиралась удобная и выгодная для русских войск позиция. Но офицеры, посланные с этой целью М. И. Кутузовым, уже прекрасно понимали, что Бородино навеки останется на скрижалях истории. Они доносили главнокомандующему русской армией: «Отыскано крепкое место при селе, имя которого разве тогда изгладится из памяти веков, когда померкнет солнце, озаряющее Россию, — говорим о Бородине».

Да, прошло уже 150 лет после Бородинского сражения, предвещавшего исход Отечественной войны 1812 года, а память о нем жива и будет жить вечно в сердцах миллионов как великий подвиг народа нашей страны. «Я счастлив, — говорил М. И. Кутузов, — предводительствуя русскими, а вы должны гордиться именем русских, ибо сие имя есть и будет знаменем победы».

Война 1812 года началась внезапно. Шестисоттысячная армия под предводительством французского императора Наполеона Бонапарта без объявления войны вероломно вторглась в пределы России. Во всей Европе Россия была единственной державой, не подчинившейся Наполеону. Пока она стояла на его пути, французский император, задумавший стать «господином мира», не мог считать прочной свою власть над народами Запада. И он решил сокрушить Россию, бросив на нее все силы и средства поработанной им Европы.

Наполеоновская армия была почти втрое больше русской. И нашим соотечественникам пришлось отойти в глубь страны, оставив Литву, Белоруссию, Смоленщину. Но, отступая, они наносили врагу жестокие удары, изматывали его силы.

Наполеон вел войну захватническую, грабительскую. Он предполагал воевать только с русской армией, но оказался в состоянии войны с народами России, для которых война была справедливой и с самого начала стала Отечественной. Крепостные крестьяне — подавляющее большинство населения страны — жаждали свободы. Но захватчики несли им новое порабощение. Их грабежи и насилия рождали гнев и ненависть народа, вызвали справедливейшие чувства мести и отпора насильникам, желание грудью защитить свое отечество.

При приближении врага жители сел сжигали дома, угоняли скот, уничтожали хлеб и фураж, уходили в леса, вооружались самодельными ружьями, вилами, топорами, нападали на фуражиров и небольшие неприятельские отряды. Крестьяне становились партизанами. Внутри страны шла мобилизация рекрутов и запись в народное ополчение.

Достижение победы над врагом зависело не только от героизма

войск, усилил партизан и ополченцев, от полководческого искусства М. И. Кутузова. Победу над врагом ковал весь народ, напряженно трудившийся в тылу. В канун Бородинского сражения М. И. Кутузов сказал вдохновенные слова: «Великий народ российский вскипел новым духом мужества, твердости... Россия не потерпит порабощения».

Первые два с половиной месяца войны русская армия отступала. Но вот в войска прибыл новый главнокомандующий — 67-летний генерал М. И. Кутузов. Ученик Суворова, крупнейший военачальник, он был облечен всеобщим доверием. Армия ликвала. «Приехал Кутузов бить французов», — шутили солдаты.

Оценив обстановку, Кутузов решил дать первое большое сражение неприятелю. Оно произошло 26 августа (7 сентября) у деревни Бородино в 120 километрах от Москвы. На небольшом клочке русской земли столкнулись сильнейшие армии того времени — 120-тысячное русское войско и 135-тысячная армия Наполеона.

С рассвета до темноты кипел этот неслыханный жестокий бой. Не умолкала артиллерийская дуэль. «От бородинской пушки под Москвой земля тряслась», — говорили в народе. Одна атака французской пехоты и конницы следовала за другой, но они разбивались о стойкость русских войск. В критические минуты русские солдаты бросались в яростную штыковую атаку и отражали натиск врага. Защитники укреплений сражались с отчаянной храбростью и презрением к смерти. Многие раненые не покидали позиций; артиллеристы так и оставались у своих орудий. Даже враги были поражены беспримерной храбростью русских воинов.

Это была битва за Москву, битва за Россию, и русские выиграли ее. Миф о непобедимости армии Наполеона был развеян. Наполеон сам признавал: «Из всех

моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

Через 129 лет Бородинское поле вновь стало ареной жестоких боев. На этом историческом месте советские воины — наследники боевой славы кутузовских богатырей — преградили путь фашистским полчищам, рвавшимся к Москве.

Придя в Москву, Наполеон тем самым привел русские войска в Париж. Гитлеровские орды рвались к Москве. И они привели Советскую Армию в Берлин. Таковы победоносные итоги двух отечественных войн — полный разгром врага. История повторилась. Немецко-фашистской армии не удалось избежать трагического конца своих французских предшественников.

И, несмотря на это, реакционные круги империалистических государств, и прежде всего США, вновь вынашивают бредовые идеи нового похода против Советского Союза и стран социализма. Военственным генералам Запада, которые становятся в позу Наполеона, не следует забывать о суровых и поучительных уроках истории.

В. ШУТОЙ.
Кандидат исторических наук.



Экскурсанты на Бородинском поле на месте ожесточенных боев за Багратионовы флеши. Фото О. Кузьмина.

На старой Смоленской

«... 12-й год, потрясши всю Россию из конца в конец, пробудил ее спящие силы и открыл в ней новые, дотоле неизвестные источники сил... возбудил народное сознание и народную гордость», — писал Белинский.

Высокое гражданское мужество простых людей России и сегодня, 150 лет спустя, вызывает преклонение перед их памятью. Не все еще о них написано, не все широко известно. Когда в 1912 г. праздновалось 100-летие победы России над Наполеоном, о патриотическом подвиге крестьянства говорили лишь постольку, поскольку это позволяло доказать «преданность мужичка» престолу и алтарю. Зато в похвалах «благородному дворянству российскому» не было недостатка. И, уж конечно, ни единой строкой не упоминалось о том, что многие из дворян даже в то труднейшее для страны время забывали о национальной чести, видя в порабощателях Родины своих союзников против крестьян. Но от фактов уйти трудно.

В Центральном государственном военно-историческом архиве хранятся «Материалы, служащие к описанию войны против французов». Отступая из Смоленска под напором мощного контрнаступления русской армии, французы оставили данные о «деятельности» открытого ими в городе «муниципалитета». Кто же сотрудничал с ним? Вот помещица Обухова: она выпрашивает «пособие на уборку хлеба» и заявляет, что часть урожая доставит в Смоленск. (Напомним, что крестьяне жгли последнее свое добро, скудные запасы хлеба, лишь бы не оставлять врагу). Такая же запись сделана о просьбе помещика Соколова «понудить крестьян к уборке хлеба». Он тоже обещал поделиться с французами. Помещик Слободчиков приглашает французов на помощь, чтобы

«воздержать крестьян от самовольства».

И тут же, рядом, документы иные, рисующие совсем другие картины.

Старый Смоленский тракт. Из Духовщины в уездный город Белый осенью 1812 года брел трехтысячный французский отряд. Много дней отступал он на запад по местам, разоренным и разрушенным «великой армией». Сейчас французские солдаты больше походили на жалких, голодных бродяг. Одна надежда теплилась в их сознании: найти «зимние квартиры», не разграбленные, не сожженные соотечественниками.

По слухам, большие запасы продовольствия хранились в ободенном войной городе Белом. К тому же, судя по тем же слухам, гарнизон в городе был весьма многочислен. Но как подойти к городу быстро, незаметно и безопасно? Кругом леса, болота, население встречает захватчиков с ненавистью. Если бы отыскать проводника!

Дорога привела в деревню Новоселок. Здесь солдаты схватили крестьянина Семена Силаева и потребовали, чтобы он провел их в Белый. Силаев отказался. Тогда посыпались угрозы, побои. Его потащили к генералу — командиру отряда. Тот пообещал бедно одетому, в худом армяке крестьянину изрядную сумму золота за «совсем маленькую» услугу. Но «тридцать сребренников» не помогли... Силаева повели на рас-

Кутузовская изба

Далеко на запад тянется широкий Кутузовский проспект — один из лучших в нашей столице. И как-то необычно видеть среди многоэтажных, благоустроенных зданий простую крестьянскую избу. Но это не ветхий домишко, доживающий в период небывалого жилищного строительства свои последние дни, а памятник огромной исторической ценности, который наш народ любовно называл «Кутузовской избой».

Была сооружена она на средства москвичей — в 1887 г. на месте той избы крестьянина подмосковной деревушки Фили А. Фролова, где 13 (1) сентября 1812 г. состоялось знаменитое заседание совета русских генералов под руководством М. И. Кутузова. Сейчас в «Кутузовской избе» — филиал Государственного Бородинского военно-исторического музея. Каждый, кто побывает в ней, испытывает глубокое восхищение пламенным патриотизмом и доблестью наших предков, в тяжелой борьбе разгромивших и уничтоживших непобедимую до тех пор армию Наполеона.

Просторные сени. В них — экспозиция, знакомящая посетителей с замечательной деятель-

ностью М. И. Кутузова. Дверь налево ведет в просторную горницу. Большая русская печь, нехитрая крестьянская утварь — свечек для лучины, миски, вальки. В переднем левом углу — иконы, под ними — угольником скамья, простой украшенный стол, чуть в стороне — такое же кресло. Все как на прекрасной картине художника А. Д. Кившенко «Военный совет в Филях», знакомой нам еще со школьного возраста.

Здесь полководец произнес свои вехие слова: «Первой обязанностью поставлю сохранить армию... Самым уступлением Москвы преготовим мы гибель неприятелю. Приказываю отступить». Здесь было принято решение, мудрость и дальновидность которого полностью подтвердила история.

Смотрят на нас с портретов мужественные и благородные лица героев двенадцатого года — М. Б. Барклая де Толли, П. И. Багратиона, Н. Н. Раевского, А. А. Тучкова, А. П. Ермолова, Дениса Давыдова, А. С. Фигнера, прославленных командиров крестьянских отрядов — Герасима Курина и Василисы Кожинной. В музее много картин, рисунков, гравюр, ценный рисунок «Герой обороны Смоленска», сделанный с натуры участником кампании — французским офицером Фабер дю Фором. На нем изображен убитый ядром противника безымянный русский воин, о котором сам художник записал: «...выделился своей храбростью и стойкостью один русский егеря, помещившийся как раз против нас... и которого мы не могли заставить молчать ни сосредоточенным против него ружейным огнем, ни даже действием одного специально против него назначенного орудия...». Волнующий пример любви к Родине, во имя спасения которой тысячи таких героев нашего народа отдали свою жизнь!

В витринах экспонируются личные вещи М. И. Кутузова; образцы русского и французского оружия и обмундирования 1812 г., а также медали того времени, выпущенные в честь победы России; написанные участниками событий книги о войне и др.

Рабочие и служащие, воины Советской Армии и школьники, студенты и учителя, гости столицы и наши зарубежные друзья — все посетители избы-музея оставляют прочувствованные записки о громадном впечатлении, которое произвел на них осмотр этого уникального памятника.

Г. РОНИНА.

Г. ГЛУЗМАН.

Страничка истории

СЕБЕЖ. (Наш корр.). В местном краеведческом музее в эти дни много посетителей. Экскурсанты задерживаются у стенда, повествующего о героической борьбе русского народа в Отечественной войне 1812 года. Оформлен стенд к 150-летию Бородинского сражения.

Себеж во время нашествия Наполеона на Россию играл немаловажную роль. В городе были расквартированы войска первой русской армии под командованием генерала Витгенштейна. Эта армия преграждала французам путь на Псков и Петербург. В городе были возведены укрепле-

ния, а улицы именовались по роду расквартированных войск — Кавалерийская, Саперная, Панирская, Егерская, Уланская.

Русские войска, размещенные в Себеже, 20 июля 1812 года предприняли смелую вылазку в местечке Клястица дали бой войскам французских захватчиков.

Боевые стычки с французами неоднократно происходили там же на реке Ница.

Как память о том героическом времени, в музее хранится французский кремневый пистолет.

Редактор И. И. ЖЕЛЕЗНОВ.

Адрес и телефоны редакции:
Псковская область
г. Опочка
Дом Советов
(2-й этаж)
Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и воскресеньям.

Телефоны: редактора—105, зам. редактора, сельхоздела и отдела писем—77, отв. секретаря—18, литсотрудников—185, коррпунктов: в Себеже—92, в Красноморском—90, типографии—34.

Заказ 1644.

Опочечкая районная типография

Тираж 10330.



БОРОДИНО. Памятник воинам 23-й пехотной дивизии генерала Бахметева, принимавшим участие в отражении яростных атак французов в районе батареи Раевского и деревни Семёновской.

Фото О. Кузьмина.
Фотохроника ТАСС.